
在“一带一路”交汇点建设中展现强支点新作为

马士光

中共连云港市委

今年是“一带一路”倡议提出十周年。十年来，连云港深入贯彻习近平总书记关于“一带一路”的重要讲话重要论述精神，认真落实习近平总书记打造“标杆和示范项目”重要指示，在省委省政府坚强领导下，扎实推进“一带一路”交汇点支点城市建设。党的十八大以来，习近平总书记先后5次亲自见证连云港“一带一路”国际合作项目。2022年习近平总书记出访中亚期间指出：“中哈连云港物流合作基地为哈萨克斯坦产品提供了从太平洋扬帆起航的出海口。”

党的二十大擘画了中国式现代化建设的宏伟蓝图，作出了“推动共建‘一带一路’高质量发展”的重大部署。在共建“一带一路”大局中，连云港拥有优越的区位优势禀赋、良好的先行先试基础，更肩负着习近平总书记赋予的光荣使命和关怀嘱托。我们将积极融入和服务共建“一带一路”，在“一带一路”交汇点建设中充分展现强支点的新作为。

畅通陆海联运通道、深化制度开放探索，有力发挥“标杆示范”引领作用。认真落实好习近平总书记打造“标杆和示范项目”的重要指示，放大东西双向、多式联运等特色优势，巩固互联互通合作基础，拓展国际合作新空间，推动共建“一带一路”高质量发展不断取得新成效。发挥“两基地一班列”平台纽带功能。不断提升中哈物流中转基地和上海合作组织出海基地建设水平和专业能力，进一步畅通新亚欧陆海联运通道，拓展节点、打通堵点、提升效率，完善陆、海、天、网“四位一体”互联互通布局，加快推动中欧班列集结中心建设，力争“十四五”末国际班列规模达到每年1000列，在建设水平、体量规模和运营质效上充分展现标杆示范高度。高水平办好中欧班列论坛，积极促进体系协同、信息共享、规则互通、标准统一等“软联通”，努力在制度开放层面更好发挥标杆示范的探索、引领作用。夯实“走出去”支撑保障。加快构建数字丝路、物联丝路，探索优化“船边直提”“抵港直装”等通关模式，实现各类手续办理并联审批、无缝对接，进一步降低企业运营成本，提高货物通行效率。积极对接全面与进步跨太平洋伙伴关系协定（CPTPP），深化国际通关、执法、司法合作，在海事、商事、环保、知识产权等领域提供专业咨询服务和权益协同保障，前瞻性谋划和落实相关风险防控制度。搭建文明交流互鉴窗口。继续拓展与共建“一带一路”国家地区人民的“心联通”，深化民间友好交流和友城交往，弘扬优秀本土文化、提升国际宣传水平，搭建文明交流、互鉴、共存的桥梁，探索共建共享、合作共赢的平台和范式。

做强出海口功能，提升港航服务质效，加快构建“千万标箱、东方大港”。用好港口核心资源，立足国际枢纽海港定位，积极顺应“深水化、大型化、专业化、智能化”趋势，推动港口发展迈上新台阶。大力推动港口扩能升级。实施40万吨级矿石码头、30万吨级原油码头、20万吨级智能集装箱泊位改造等工程，持续提升港口通过能力。高标准建设自贸区港航发展中心、超大型智能化集装箱中心、大宗商品集散中心等“五大中心”，积极推动汽车整车进口、药品和生物制品进出口等专业口岸开放，力争“十四五”末港口吞吐量突破4亿吨。持续强化港航服务功能。深化与国内外航运巨头合作，加密远远洋航线航班，进一步密切与环太平洋、中东波斯湾等重点地区的海上联系。加快港口型物流枢纽城市建设，建强智慧港口、国际互联网专用通道、口岸“单一窗口”等“数字底座”，大力集聚现代物流、贸易金融、信息服务等高端业态，由吞吐港、产业港向贸易港、信息港迈进。完善以港口为核心的综合集疏运体系。着力构建立体化综合交通枢纽，积极推进一系列重大交通基础设施项目，统筹实施入港入园铁路专用线、高等级内河航道等建设，提升腹地辐射能力和服务效率，更好推动海陆空、公铁水等运输方式顺畅衔接。展现“融入长三角，服务陇海线”作为。以资本为纽带、业务为核心，全面对接上海国际航运中心，推动合作运营集装箱航运、“连申快航”等项目取得更大成效，打造功能完善、辐射带动力强的长三角北翼强港。精心做好服务陇海线文章，密切与陆桥沿线陆港以及苏皖内河港合作，深化拓展与内陆省份在航运物流、贸易金融等领域的共建共享。

构建现代产业体系，强化创新驱动发展，加快崛起制造强省的沿海增长极。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，深入落实扩大内需战略与供给侧结构性改革任务，加快新型工业化步伐，为产业链自主可控和科技自立自强提供更加坚实支撑。建强主导产业链条。推动石化产业基地加速崛起，到“十四五”末石化产业应税销售收入力争达到4500亿元以上。持续巩固新医药产业地标，到“十四五”末新医药产业年产值突破1200亿元，建成具有国际竞争力的现代医药创新中心。着力做大做强新材料产业，显著提升高性能碳纤维、硅材料、化工新材料产业规模品质、拓展应用领域；强化核电、风能、光伏等清洁能源保障能力，打造更加绿色稳定高效的新能源基地。强化科技创新支撑。建好“中华药港”“中国材料谷”等产业创新平台，着力推动“政产学研用”协同创新，培育集聚一批国内领先的科技领军人才和创新创业团队，全力突破一批“卡脖子”技术，打造更多港城创造的“大国重器”“超级材料”“核心工艺”和“强劲绿能”。培育壮大特色产业。充分发挥综合交通枢纽优势，推动现代物流、贸易金融等产业集聚创新发展；建好国家海洋经济发展示范区，壮大海洋经济、崛起海洋强市；加快产业数字化、数字产业化，积极构建数字经济强省的重要板块；用好山海生态资源禀赋，打造国内一流旅游目的地城市，做精做优文旅产业，为高质量发展注入强劲动能。

增强城市承载能力，做优开放平台载体，精心建好“一带一路”交汇点支点城市。在更高起点上推动港产城一体化发展，协同提升城市功能品质和开放发展水平，更好服务构建新发展格局，有力支撑国家和省重大战略落地落实。打造特色化海滨城市。构建独具特色的临港产业集聚带、滨海风貌城镇带、美丽生态风光带。匠心雕琢滨海风貌，依托连岛、连云新城、海滨大道等节点、轴线，彰显海洋色彩和开放元素，建好美丽江苏的“百里蓝湾”；科学构建城市绿脉和生态廊道，形成更加自然和谐的空间形态、精致精美的人居品质、精细智慧的治理能力，营造新时代公园城市；积极探索以县城为重要载体的新型城镇化，着力推动农业发展和农村治理现代化。升级高水平开放平台。大力推动自贸片区、综保区、跨境电商综试区“三区联动发展”，充分发挥自贸试验区制度创新策源地和开放经济引擎作用，统筹抓好平台载体构建、先行先试探索和成果复制推广，推动生物医药、油气全产业链开放创新发展，培强壮大跨境电商产业，完善加工制造、物流分拨、销售服务、检测维修、研发设计等功能，不断提升投资贸易便利化水平，着力构建市场化、法治化、国际化的一流营商环境，加快形成高水平对外开放新格局。构筑国际合作新高地。持续巩固国际物流合作、能源合作、安全合作等良好基础，高标准打造丝路物博会、国际医药技术大会、全球公共安全合作论坛等平台载体，努力拓展与“一带一路”沿线国家地区在经贸、产业、教育、人文等各领域的务实合作，努力成为国际合作、区域联动发展的热点城市。